

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مَنْ يَشَاكُرْ نَزِدْ لَهُ مِنْ رَحْمٰتِ رَبِّهِ  
مَنْ يَكْفُرْ يَزِدْ لَهُ مِنْ عَذَابِ رَبِّهِ  
مَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهٗ مَخْرَجًا  
مَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهٗ مَخْرَجًا

# الفضل

لاہور

مشیح چٹنگ

سالانہ ۲۱ روپے

ششماہی ۱۱

سہ ماہی ۶

ماہوار ۲

جوہر پبلشنگ

۸ جمادی الاول ۱۳۶۹ھ

جلد ۳۸ نمبر ۲۷ ۱۹۵۰ء ۲۶ فروری ۱۳۶۹ھ

## پندرہ تہذیبی دھمکی پر نیویارک ٹائمز کی نکتہ چینی

نیویارک ۲۵ فروری۔ نیویارک ٹائمز نے پندرہ تہذیبی دھمکیوں کے اس بیان پر نکتہ چینی کی ہے۔ جو انہوں نے گزشتہ دنوں مشرقی بنگال اور کشمیر کے حلقہ انڈین پارلیمنٹ میں دیا۔ اس بیان میں پندرہ تہذیبی دھمکیوں کو لکھنا کہ اگر ہندوستان کی طرف سے تجویز کردہ اقدامات کو پاکستان نے منظور نہ کیا۔ تو پھر ممکن ہے۔ کہ ہم کو دوسرے طریقوں سے کام لینا پڑے گا۔ جو کشمیر میں بگڑتے ہوئے حالات کا بغور مطالعہ کرتے رہے ہیں۔ البتہ تعجب انگیز بات یہ ہے کہ دھمکیوں کی طرف سے دی گئی ہے جس نے بین الاقوامی سیاسیات میں غیر جانبداری کو حکمت عملی ٹھہرایا ہے۔ اور جو امریکہ کے دورے میں بار بار اس بات پر زور دیتا رہا ہے کہ دنیا میں طاقت کی دھمکیوں کے بغیر بھی کام کیا جاسکتا ہے۔ آگے چلکر اخبار کو دیکھنا کہ اس کا کیا نتیجہ نکلا ہے۔ جنگ کا یقین خطہ موجود ہے۔ اگر جنگ روکنے میں سلامتی کونسل کامیاب نہ ہو تو پھر اس کے نتائج بہت خطرناک ہونگے اور سارے جوہر تہذیبی دنیا پر اس کا اثر پڑے گا۔

## سلامتی کونسل میں نئی قرارداد پر بحث منگل تک ملتوی کر دی گئی

لیکسکس ۲۵ فروری۔ کشمیر کے متعلق برطانیہ امریکہ ناروے اور کیوبا کے نمائندوں کی طرف سے صدر سلامتی کونسل نے جو نئی قرارداد پیش کی ہے اس پر مزید بحث منگل کے روز منعقد ہونے والے اجلاس میں کیا جائے گی۔ اس قرارداد میں یہ تجویز کی گئی ہے کہ کشمیر کمیشن کو توڑ کر اس کی جگہ ایک مصالحت کنندہ مقرر کیا جائے۔ جسے کمیشن کی تمام ذمہ داریاں اور اختیارات حاصل ہوں۔ نیز یہ کہ دونوں حکومتوں کو پانچ ماہ کے اندر اندر جنرل میکنٹین کی تجاویز کے مطابق یا باہمی مصالحت سے جن فرمیوں پر فیصلہ ہو جائے فوجیں واپس ہٹا لینی چاہئیں۔ کل رات اس قرارداد پر تقریر کرتے ہوئے برطانوی نمائندے سے ایک گزٹریڈ کیڈنگ نے کہا کہ ہمیں معاملات کو طے کرنے میں مضبوطی سے اس راستے پر چلنا چاہیے جسے ہم صحیح سمجھتے ہوں۔ اور تمام توجہات اور کوششیں اس بات پر صرف کرنی چاہئیں۔ کہ ہم اس راستے پر خود بھی قائم رہیں اور دوسروں کو بھی اس پر قائم کریں۔ اگر ہمیں مؤثر طریق پر کام کرنا ہے تو پھر ہمیں اس بات پر زور دینا ہو گا۔ کہ سلامتی کونسل کے منشور میں جو ضابطہ اخلاق موجود ہے۔ اس پر کما حقہ عمل ہو۔ کونسل کے اختیارات کا احترام کیا جائے۔ کوئی اس کی سفارشات کو رد نہ کرے۔ اور اس کے فیصلوں پر عمل درآمد ہی نہ ہوتا ہے۔ آخر میں انہوں نے کہا کہ میں پوچھ سکتا ہوں کہ کیا ہل کشمیر کی انگلوں کو اس امر کے ساتھ وابستہ کیا جاسکتا ہے کہ ان پر کس کی حکومت قائم ہے۔ فرانسس نمائندے نے جنرل میکنٹین کی تجاویز کا پلویس کا اظہار کیا۔ اور کہا کہ وہ تجاویز انتہائی معقول ہیں۔ چین نمائندے نے دونوں حکومتوں سے اپیل کی کہ وہ ایک دوسرے کو ایسی مراعات دیں جس سے مشترکہ مفاد حاصل کرنے میں آسانی ہو۔ بعد اس اجلاس منگل تک رات بھر رٹوی ہو رہی ہے۔

### اسمارا میں فسادات کی وجہ سے عمل کرنا منسوخ کر دیا گیا

اسمارا ۲۵ فروری۔ قبیلہ اسٹاک مسلمانوں کی دوکانوں کو لوٹ رہے ہیں۔ اور ان میں آگ لگا رہی ہے۔ اگرچہ پولیس اور فوج ان کو روکنے کی بڑی کوشش کر رہی ہے۔ اور بڑی حد تک فسادات کی روک تھام میں کامیاب بھی ہو چکی ہے۔ مسلمانوں کے ایک وفد کے گودام کو لوٹنے اور آگ لگانے والوں میں سے تین اشخاص پر پولیس نے گولی چلائی۔ امن کے قیام کے لئے شہر پر مکمل کرفیو نافذ کر دیا گیا ہے۔ (اسٹار)

### لیبر پارٹی کے ذرائع اپنے عہدوں پر برقرار رہنے کا فیصلہ کر لیا

سال ختم ہونے سے پہلے ایک بار پھر انتخابات کرنے پڑیں گے۔ لڈن ۲۵ فروری۔ لیبر پارٹی کے ایڈمنسٹریٹو نے انتخابات کے نتائج پر غور کرنے کے لئے آج صبح اپنے ساتھیوں کا ایک اجلاس طلب کیا۔ معلوم ہوا ہے کہ انہوں نے اپنے عہدوں پر برقرار رہنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ نیز طے پایا کہ ہر گرام کے مطابق اگلے ماہ کی یکم تاریخ کو نئی پارلیمنٹ کا افتتاح طلب کیا جائے۔ اور تمام توجہ اس بات پر صرف کی جائے کہ نئی وزارت دارالعوام میں یکم اپریل کو بحث پیش کرنے میں کامیاب ہو جائے۔ اخبار ڈیپٹی ٹیلیگراف نے لکھا ہے۔ کہ چونکہ لیبر کو بہت تھوڑی اکثریت کے ساتھ فتح حاصل ہوئی ہے۔ اس لئے سال ختم ہونے سے پہلے پہلے ایک مرتبہ پھر عام انتخابات کرنے پڑیں گے۔ دارالعوام میں کل ۶۲ نشستیں ہیں۔ جن میں سے لیبر پارٹی نے ۳۱۲ نشستیں جیتیں۔ اور آئرش نیشنل لیبر نے ۲ نشستیں حاصل کی ہیں۔ پانچ نشستوں کا فیصلہ بھی باقی ہے۔

کھلاچ ۲۵ فروری۔ اگلے چند روز کے اندر زمین امریکن مشن پاکستان فنی امداد کے سلسلہ میں آ رہے ہیں۔

### نئے امریکی سفیر متعینہ پاکستان گورنر جنرل کی خدمت میں

کراچی ۲۵ فروری۔ پاکستان میں امریکہ کے نئے سفیر مسٹر ای۔ ایم وارن نے آج تیسرے بار گورنر جنرل پاکستان کی خدمت میں اپنے تقرر کے کاغذات پیش کئے۔ انہوں نے کاغذات پیش کرتے ہوئے گورنر جنرل کو یقین دلایا کہ امریکہ کی حکومت اور عوام دوستانہ بیذاات کے ساتھ پاکستان سے برابر تعاون کرتے رہیں گے۔ گورنر جنرل ہزاربھن لسنی الحاج خواجہ ناظم الدین نے جواباً فرمایا کہ پاکستان دوسری امن پسند اقوام کے ساتھ ملکہ دنیا میں امن و سلامتی کے قیام کی پوری پوری کوشش کرے گا۔ آپ نے کہا اس وقت پاکستان کو جو مشکلات درپیش ہیں۔ وہ انہیں کامیابی کے ساتھ بہت جلد حل کر لیگا۔ امریکہ کی طرف سے تعاون کا جو یقین دلایا گیا ہے میں اس کا خیر مقدم کرتا ہوں۔

### اندویشی و فدا ایران میں

طهران ۲۵ فروری۔ حکومت اندونیشیا کے ایک نمائندے مسٹر ملاون حاجی عبدالقادر ایرانی حکومت کے جہان کی حیثیت سے یہاں پہنچے ہیں معلوم ہوا ہے کہ وہ ایرانی حکام سے ملاقات کر کے دونوں ملکوں کے درمیان سفارتی نمائندوں کے تبادلے کے متعلق بات چیت کر رہے ہیں۔

### مشرقی بنگال کے نئے بجٹ میں ایک کروڑ ۴۳ لاکھ روپے کا خسار

ڈھاکہ ۲۵ فروری۔ مشرقی بنگال کے وزیر اعظم مسٹر نور الامین نے وزیر خزانہ کی حیثیت سے آج صبح اسمبلی میں ۱۹۵۰-۵۱ کے مالی سال کا بجٹ پیش کیا۔ بجٹ میں ایک کروڑ ۴۳ لاکھ روپے کا خسار دکھایا گیا ہے۔ کل آمدنی کا اندازہ ۱۹ کروڑ ۹۳ لاکھ اور خرچ کا اندازہ ۱۹ کروڑ ۶۶ لاکھ ہے۔ مسٹر نور الامین نے اس خسارے کی وجوہات پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ تھوڑی سی تنخواہ پانے والے ملازمین کی تنخواہوں میں یکم اپریل سے جو اضافے منظور ہوئے ہیں۔ ان پر ایک کروڑ ۵۰ لاکھ روپے اس سال زیادہ خرچ کرنے پڑیں گے۔ علاوہ اس ممانعت شراب کی وجہ سے ۵۰ لاکھ روپے سالانہ کی آمدنی کم ہوگئی ہے۔ آپ نے کہا کہ نئے ٹیکس لگا کر اس خسارے کو پورا کیا جائے گا۔

— اوتارہ ۲۵ فروری۔ کینیڈا نے پاکستانی طلبہ کو نئی تعلیم میں آسانیوں ہم پونپانے کی پیشکش کی۔ جو لوگ اپنے خرچ پر کینیڈا جانا چاہیں انہیں وزارت تعلیم کی طرف درخواست دینی چاہیے۔

# حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ کا ایک

## جو ہدیری ظفر اللہ خاں صاحب کے متعلق

قادیان سے ہجرت کے بعد ہمارا پہلا سالانہ جلسہ ۲۶ - ۲۸ دسمبر ۱۹۲۷ء کو لاہور میں منعقد ہوا تھا جس میں ہمیشہ تین دن مقرر ہوتے ہیں۔ مگر اس سال میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے یہ فیصلہ فرمایا کہ ۲۶ دسمبر کو جلسہ شوریٰ کا اجلاس ہو اور ۲۷ دسمبر کو جلسہ سالانہ ہو۔ چنانچہ ۲۶ دسمبر بعد نماز جمعہ تین باغ میں مجلس مشاورت کا ایک خاص اجلاس منعقد ہوا جس میں صرف نمازگاہانِ عجات نے شرکت فرمائی اور ۲۶ - ۲۸ دسمبر کو ہمارا سالانہ جلسہ ہوا۔ ۲۸ دسمبر کو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے اپنی تقریر کے آخر میں یہ اعلان فرمایا کہ چونکہ اس دفعہ جلسہ سالانہ کا فیصلہ ایسے تنگ وقت میں کیا گیا تھا کہ دور کی جماعتوں کو اس کی اطلاع نہیں ہو سکی اور صرف قریب قریب کے دور میں شامل ہوئے ہیں۔ اس لئے ان دوستوں کے لئے اس دفعہ مجلس شوریٰ کے ساتھ ایک دن صرف جلسہ سالانہ کے لئے بڑھا دیا جائیگا تاکہ وہ دور میں جو اس موقع پر تشریف نہیں لاسکے وہ اس دوسرے جلسہ میں شامل ہو جائیں۔ چنانچہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے فیصلہ کے مطابق ۲۶ اور ۲۷ مارچ بروز جمعہ و ہفتہ مجلس شوریٰ کا اجلاس ہوا اور ۲۸ مارچ ۱۹۲۸ء بروز اتوار صرف ایک دن جلسہ ہوا جو گویا دسمبر ۱۹۲۷ء کے جلسہ سالانہ کا تادم تھا۔ اس جلسہ میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے "میر ودھانی" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ جو اس سلسلہ تقریر کی چوتھی کڑی تھی۔ یہ تقریر ابھی تک شائع نہیں ہوئی مگر جن دوستوں نے یہ تقریر سنی ہے۔ انہیں یاد ہو گا کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے اس تقریر میں یہ بتایا تھا کہ دنیا میں جو مینار تعمیر کئے جاتے ہیں۔ ان کے بالمقابل اسلام نے بھی ایک بلند تر روحانی مینار پیش کیا ہے جو مقامِ محمدیت ہے اور جس سے وہ تمام اغراض بدرجہ اتم پوری ہوتی ہیں۔ جن کو نظر رکھ کر لوگ مینار تعمیر کیا کرتے ہیں۔

پرانے زمانوں میں لوگ اس لئے مینار بناتے تھے کہ تا آسمان سے نسبتاً قریب ہو کر وہ فرشتوں سے باتیں کر سکیں یا اس لئے بناتے تھے کہ میناروں پر روشنی کی جائے یا اسلئے بناتے تھے کہ ستاروں کی گردش کے ذریعہ امور غیبیہ کا علم حاصل کریں یا اس لئے بناتے تھے کہ مینار بنانے والوں کا نام دنیا میں قائم رہے۔ مگر واقعہ یہ ہے کہ ان اغراض میں سے کوئی ایک غرض بھی ایسی نہیں جو مادی میناروں سے حاصل ہو سکی ہو۔ نہ یہ مینار انسان کو فرشتوں کے قریب کرنے میں نہ تمام مینار روشنی دیتے ہیں اور اگر بعض مینار روشنی دیتے بھی ہیں۔ تو وہ ان کی ذاتی روشنی نہیں ہوتی۔ نہ ان میناروں سے علم غیب حاصل ہوتا ہے اور نہ یہ مینار کسی کا نام قائم رکھتے ہیں۔ چنانچہ اگر مینار بنانے والے ایسے ہیں جن کے بنانے والوں کے ناموں کے متعلق ہی دنیا میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ گویا کوئی غرض بھی ان میناروں سے پوری نہیں ہو سکتی۔ لیکن مقامِ محمدیت وہ بلند تر مینار ہے۔ جس کے ذریعہ ہر زمانہ میں ہزار آدمی خدا تعالیٰ تک پہنچے اور پہنچتے رہیں گے۔ مقامِ محمدیت ہی وہ بلند تر مینار ہے۔ جو ہر زمانہ میں روشنی دیتا رہے گا۔ اور مقامِ محمدیت ہی وہ بلند تر مینار ہے۔ جس کے ذریعہ ہر زمانہ میں ایسے لوگ پیدا ہوتے رہے اور پیدا ہوتے رہیں گے جنہیں اللہ تعالیٰ امور غیبیہ کا علم دیتا ہے۔ چنانچہ حضور نے فرمایا۔ اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے مجھے بھی مینارِ محمدیت کے طفیل بہت سی اخبار غیبیہ پر مطلع فرمایا۔ جو سیرتِ گلینز رنگ میں پوری ہوئیں۔ ان اخبار کے گذشتہ انتخابات میں لیس پارٹی کی فتح۔ جنگ کے متعدد واقعات اور پھر قادیان سے ہجرت کی خبریں کس شاندار طریق پر پوری ہوئی ہیں۔ اس ضمن میں حضور نے فرمایا۔ مجھے گذشتہ ایام میں جب میں ناصر آباد سندھ میں تھا۔ میں نے رویا میں دیکھا کہ میں اپنے مکان کے آگے ایک بڑھی ہوئی بیٹھی ہوں اتنے میں اخبار آیا اور میں نے اسے کھولا۔ تو اس میں یہ خبر درج تھی کہ رات نیویارک ریڈیو سے یہ اعلان کیا گیا ہے کہ جو ہدیری ظفر اللہ خاں صاحب نے شہید کر دیئے گئے ہیں۔ حضور نے فرمایا اس خواب سے میں خود آسجھ گیا کہ ان کے پیرا ہو جائیں گی۔ اور معاملہ دیا آسان نہیں۔ جیسے عام طور پر سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ کراچی پہنچ کر ۱۲ مارچ کو میں نے انہیں تار دیا کہ میں نے ایسا دیا دیکھا ہے۔ اور ساتھ ہی اس لئے لکھا کہ وہی نہیں کہ یہ خواب ظاہری رنگ میں پوری ہو۔ اس کے یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں

کہ آپ کے راستہ میں مشکلات پیدا ہو جائیں گی۔ اور دشمن آپ کو ناکام کرنے کی کوشش کرے گا۔ چنانچہ اس کے بعد مجھے ان کی طرف سے تاریخی ملا۔ اور پھر تفصیلی خط بھی آگیا۔ جس میں ذکر تھا کہ واقعہ میں بہت مشکلات پیدا ہو گئی ہیں۔ حضور نے فرمایا:-

جو ہدیری ظفر اللہ خاں صاحب کی بیوی مجھ سے ملنے کے لئے آئیں۔ تو میں نے ان سے بھی اس رویا کا ذکر کر دیا تھا۔ انہوں نے بتایا کہ میں نے بھی جو ہدیری صاحب کے متعلق ایک مندر روایا دیکھا ہے۔ جس میں کسی حملہ کی طرف اشارہ ہے۔ اور آپ کی خواب بھی یہی بتا رہی ہے۔ میں نے کہا یہ بھی ہو سکتا ہے کہ کوئی دشمن غصہ میں آکر ان پر حملہ کر دے۔ مگر اصل تعبیر یہی معلوم ہوتی ہے کہ جو کام وہ کر رہے ہیں۔ اس میں دشمن انہیں ناکام کرنے کی کوشش کرے گا۔ اب جبکہ اخبارات میں یہ خبر شائع ہوئی کہ جو ہدیری ظفر اللہ خاں صاحب کو ایسے کسی مخطوطہ پر حملہ ہوئے ہیں۔ جن میں انہیں قتل کی دھمکی دی گئی ہے۔ تو میرا ذہن قدرتی طور پر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے اس رویا کی طرف متقل ہوا۔ اور میں نے چاہا کہ یہ خواب گو ایک رنگ میں پورا ہو گیا ہے۔ مگر احباب سے یہ درخواست کر دی کہ وہ جو ہدیری صاحب کی سلامتی اور درازی عمر کے لئے خصوصیت کے ساتھ دعا فرمائیں اور جو لوگ استطاعت رکھیں وہ حد قدر و خیرات بھی کریں۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے بعض اور رویا رکشوت بناتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ جو ہدیری صاحب سے ابھی ملک و ملت کی بہت بڑی خدمات لینے والا ہے۔ نام ضروری ہے کہ ہمارا سر ہر وقت آستانہ الہی پر جھکا رہے اور ہم اس سے پی دھا کریں۔ کہ وہ اپنے فضل سے دشمن کو ناکام کرے اور جو ہدیری صاحب کو کامیابی دکھائی کے ساتھ لمبی عمر عطا فرمائے۔

میں آخر میں یہ ذکر دینا بھی ضروری سمجھتا ہوں کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز ۱۹۲۸ء میں ۱۴ فروری کو لاہور سے سندھ روانہ ہوئے تھے اور ۱۶ فروری کو ناصر آباد پہنچے۔ وہاں سے ۱۸ مارچ کو حضور کراچی کے لئے روانہ ہوئے تھے۔ جہاں ایک ہفتہ قیام کرنے کے بعد حضور ۲۰ مارچ کو لاہور پہنچ گئے۔ اس لحاظ سے یہ رویا ۱۶ فروری ۱۹۲۸ء سے ۱۸ مارچ ۱۹۲۸ء تک کے درمیانی عرصہ کا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ جو ہدیری صاحب کو لمبی عمر عطا فرمائے۔ اور ان کو دشمنوں کے ہتھیر سے محفوظ رکھے۔ (خاکر محمد یعقوب مولوی فاضل ازبازہ ۲۶ فروری ۱۹۲۹ء)

## درخواست پائے دعا

میں نہایت ادب سے خاندانِ نبوت و صحابہ کرام اور درویشانِ محترم کی خدمت میں التماس کرتا ہوں کہ وہ میرے محترم تایاجی جو ہدیری سر محمد ظفر اللہ خاں صاحب کے لئے خاص طور پر دعا کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کو دینی اور دنیاوی ترقیوں کے ساتھ صحت اور لمبی عمر عطا فرمائے اور ان کا حافظہ و ناصر ہو۔ آمین

بہزاد احمد اللہ احسن الجزائر صاحب (حمید لفر اللہ خان ابن جو ہدیری عبد اللہ خاں) ۲- مکرم میاں احمد دین صاحب صحابی ساکن ڈنگہ ضلع گجرات مختلف عوارض میں مبتلا ہیں احباب صحت کے درد دل سے دعا فرمائیں دعا کار محمد دین حکیم حافظ اینڈ رسن روڈ کوٹہ (۳) عزیز آفتاب احمد نظام کے لئے احباب سے التماس دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو ہر لحاظ سے محفوظ رکھے۔ آمین (مستری نظام الدین سیالکوٹی)

## اعلان

دندرد اور القفا ر بڑھ میں فی الحال دو ماہ کے لئے ایک کلک کی ضرورت ہے۔ اگر درمیا کرنے والے صاحب میٹرک پاس ہوں گے تو ان کو ۳۰ + ۴۴ تنخواہ ملے گی اور اگر میٹرک فیصل ہوں گے تو ان کو ۲۵ + ۴۴ تنخواہ ملے گی خواہشمند احباب مندرجہ ذیل پتہ پر درخواست کریں۔ ناظم دندرد القفا ر بڑھ ضلع جھنگ

**احباب**  
سونا چاندی کے فینسی زیورات عین وعدہ پر تیار کرنے کے لئے شیخ عزیز الدین احمد پٹیل سنہ احمدی زنگران اندرون موچی دروازہ چوک نوب صاحب لاہور کی خدمات حاصل کریں خالصا صاحب شیخ جمال الدین ایگنوبو آفسی ہری ترسیل زر اور تنظیمی امور کے متعلق بیچر کو لکھیں ڈک ایڈ میٹر کو۔

# خط جمعہ

## دل کے خون کے قطروں سے ہی دنیا فتح ہوتی ہے

### شریعت کی بنیاد محض عقول پر نہیں بلکہ اس کی بنیاد اخلاقِ سنہنی اور محبت پر ہے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: میں نے گزشتہ ہفتہ یعنی پچھلے جمعہ کے خطبہ میں عورتوں کے نماز کے حصہ کے متعلق ناظر تعلیم کو توجہ دلائی تھی۔ موشگرمی کے انہوں نے توجہ کے پہلے سے کچھ زیادہ انتظام کر دیا ہے۔ آج عورتوں کی پیٹھوں کی طرف قات بھی لگی ہوئی ہے۔ اور مسجد میں توسیع بھی کر دی گئی ہے۔ تا زیادہ عورتیں نماز پڑھ سکیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی شہادت ہوئی۔ اور اس کا فضل شامل ہوا تو انشاء اللہ چھوٹی مسجد یعنی وہ مسجد جو مسجد مبارک کی قائم مقام ہوگی جلد تیار ہو جائے گی۔ اور پھر جمعہ کی نماز دہاں ہونے لگ جائے گی۔ اور خدا کے فضل اور اس کی امداد کے ساتھ کچھ عید نہیں کہ اگلے سال جامع مسجد بھی تیار ہو جائے۔

میں نے پچھلے ہفتہ سے کچھ دن پہلے زمیندارہ جماعتوں کو ایک تحریک بھجوائی تھی۔ کہ وہ اپنی گنم کی فصل کا شتہ پر ایک تہا نہت قیل مقدار میں گندم حلبہ سالانہ کے اخراجات میں بطور امداد دیں۔ اس تحریک کو کئے ہوئے دس بارہ دن ہو گئے ہیں۔ اور چونکہ یہ تحریک دفتر کی طرف سے بھجوائی گئی تھی۔ اس لئے ممکن ہے کہ بعض جماعتوں کی طرف سے جواب بھی آیا ہو۔ لیکن مجھے ابھی تک کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔ ہمارے ملک میں گندم کی پیداوار کی اوسط ۱۵ من فی ایکڑ تک ہر جاتی ہے۔ بعض علاقوں میں کم بھی ہوتی ہے اور بعض علاقوں میں زیادہ مشرقی پنجاب میں گندم کی پیداوار کی اوسط کم تھی۔ اس کے مقابلہ میں مغربی پنجاب میں گندم کی پیداوار کی اوسط زیادہ ہے۔ مشرقی پنجاب کے مغربی پنجاب سے الگ ہو جانے کا وجہ سے مغربی پنجاب کی گندم کی پیداوار کی اوسط بڑھ گئی ہے۔ اور چونکہ اس علاقہ میں بہتر کثرت سے ہے۔ اس لئے مشرقی پنجاب

### از حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۹ دسمبر ۱۹۴۹ء بمقام ربوہ

من تہیکہ۔ مولوی سلطان احمد صاحب واقف زندگی

کی نسبت مغربی پنجاب میں گندم کی پیداوار زیادہ ہے۔ بہری علاقوں میں ۲۵ من فی ایکڑ تک اوسط نکل جاتی ہے۔ جس سے ۱۵ من گندم فی ایکڑ کی اوسط لگانا کوئی بعید بات نہیں۔ اگر حساب سے گندم کی پیداوار ہو۔ اور ایک ایکڑ کی پیداوار سے دوسرے گندم حلبہ سالانہ کے اخراجات میں بطور امداد دی جائے۔ تو یہ گندم قریباً ۱۸ من فی مرعبہ بن جاتی ہے۔ اچھے مرعبہ والوں کی گندم ڈیڑھ سو سے اڑھائی سو من فی مرعبہ پیدا ہو جاتی ہے۔ اس میں سے ۱۸ سیر گندم کا ادا کرنا کسی قسم کی قربانی نہیں کہلا سکتا۔ اگر ہماری جماعت کی مقبوضہ زمین مغربی پنجاب کی مثلاً دو ہزار مرعبہ سمجھی جائے۔ اگرچہ وہ یقیناً اس سے زیادہ ہے۔ تو یہ ۶۰۰۰ سیر گندم ہو جاتی ہے۔ یا ایک عام اندازہ کے مطابق کوئی ۹۰۰ من۔ ہمارے حلبہ سالانہ کا گندم کا فرج قادیان میں دو ہزار من تک ہوا کرتا تھا۔ ابھی چونکہ اتنے آدمی آنے کی امید نہیں کی جا سکتی۔ جتنے آدمی قادیان میں آخری جلسوں پر آجایا کرتے تھے اس لئے اس سال کوئی ۵۰۰ من گندم کا اندازہ ہے۔ اگر جماعتیں چندہ کے طور پر دوسرے مغربی ایکڑ کے حساب سے گندم بطور امداد حلبہ سالانہ کے اخراجات کے لئے دیدیں۔ تو ہمارے پاس ۹۰۰ من گندم جمع ہو جاتی ہے۔ اور اتنی مقدار میں گندم بطور چندہ دینا

### کوئی بوجھ نہیں

کہلا سکتا۔ اس سے زیادہ گندم تو فقیروں کو دے دی جاتی ہے۔ خدا تعالیٰ یا کسی رشتہ دار کو دینے کا تو کوئی سوال ہی نہیں۔ اس مقدار سے زیادہ گندم

ایک شریعت انسان فقیروں کو دے دیتا ہے۔ اور ہر شریف انسان کو ایہ کرنا چاہیے۔ لیکن پہلے سال کے تجربہ کے لئے میں نے زمیندارہ جماعتوں میں چار پانچ سو من گندم کے لئے تحریک کی ہے۔ اور سالانہ ہی میں نے یہ بھی تحریک کی ہے۔ کہ یہ گندم چندہ حلبہ سالانہ میں شامل نہیں ہوگی۔ موجودہ جس سے کچھ حصہ بطور امداد دے دینا چندہ کا حصہ نہیں ہو سکتا۔ میں ربوہ کے ساکنوں کو

بھی توجہ دلاتا ہوں۔ کہ ہم لوگ میزبان ہیں۔ اور باہر سے آنے والے لوگ مہمان ہیں۔ ہمیں اپنی ذمہ داریاں اور فرائض دوسروں کی نسبت زیادہ اچھی طرح سمجھنے چاہئیں ہم میں اتنی توفیق تو نہیں۔ کہ ہم آنے والوں کا سب بوجھ اٹھا سکیں۔ لیکن کم از کم ہمیں یہ تو کوشش کرنی چاہیے۔ کہ ہم باہر سے آنے والوں کا بوجھ دوسروں سے زیادہ اٹھائیں۔ مگر حقیقت یہ ہے۔ کہ ہمارا بوجھ دوسروں سے بہت کم ہوتا ہے۔ اس لئے کہ حلبہ سالانہ کے دنوں میں مقامی جماعت کا ۹۰ فی صدی حصہ کھانا لنگر سے کھاتا ہے۔ کیونکہ وہ سارا دن منگیا مہمان خانہ میں رہتا ہے۔ اسے گھر جانے کا موقع ہی نہیں ملتا۔ گویا مرکزی لوگ اگر گندم کی کچھ مقدار بطور چندہ دے دیتے ہیں۔ تو وہ اسے دوسری شکل میں یعنی کھانے کی صورت میں واپس لے لیتے ہیں۔ اس موقع پر شاید تم میں سے بعض لوگ یہ کہیں۔ اور شاید زمینداروں میں سے بھی بعض کہیں کہ اور لوگوں نے بھی چندہ دیا اور ہم نے بھی چندہ دیا پھر کیا وجہ ہے۔ کہ ہم سے دوسروں سے زیادہ کسی قسم کا مطالبہ کیا جائے۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ مرکزی لوگ کہیں کہ اگر ہم حلبہ کے دنوں میں کھانا لنگر سے کھاتے ہیں۔ تو ہم کام لہی کرتے ہیں۔ جہاں تک منطق کا سوال

ہے۔ میں ان کی دلیل تسلیم کرنے کو تیار ہوں۔ مگر تم جانتے ہو۔ کہ قانون شریعت اور قانون قدرت میں منطق کا کوئی دخل نہیں

ایک ملاح جو اسی قسم کی منطق کا قائل تھا۔ اپنے خاندان کے لئے کہ کسی رشتہ دار کو طے کرنے جا رہا تھا۔ رستہ میں ایک دریا پڑتا تھا۔ وہ دریا چھوڑا سا تھا۔ اندازاً کوئی ۱۰-۱۵ چوڑا ہوگا۔ لیکن دریا دریا ہی ہوتے ہیں۔ نالوں کے پانی کسی وقت بالکل نیچے کو چلے جاتے ہیں۔ اور کسی وقت اوپر کو آجاتے ہیں۔ کشمیر سے آتا ہوا ایک دفعہ میر خود ایک دریا میں سے گزرا ہوں۔ جس کی چوڑائی کوئی ۱۰-۱۵ گز ہوگی۔ ہمارے آنے سے کچھ دیر پہلے ایک اپنے بیوی بچوں سمیت جو گاڑی میں سوار تھے۔ دریا میں گئی تھی۔ اس دریا کو پار کرنے کے لئے ٹانگہ کے ساتھ تین چار مقامی آدمی پیدل جاتے تھے۔ ان کے پاس گڑ جاتے تھے۔ اور اس طرح وہ گاڑی یا ٹانگہ کے ساتھ دوسرے کنارے پر لے جاتے تھے۔ ورنہ کالیسے دریاؤں کو پار کرنا بہت مشکل ہوتا ہے۔ اس نے یہ نہ دیکھا کہ

### قانون قدرت کیا ہے

اس نے دنیاوی حساب لگایا۔ اس نے سوٹی نکالی۔ اور کنارے سے ایک گز آگے پانی میں رکھا۔ پھر اندازہ کیا۔ کہ ایک گز کے بعد پانی مثلاً ایک انچ گہرا ہے تو چالیس گز کے بعد پانی کتنا گہرا ہوگا۔ اس نے مشا یہ اندازہ لگایا۔ کہ اگر ایک گز پر پانی ایک انچ گہرا ہے۔ تو چالیس گز پر چالیس انچ گہرا ہوگا۔ اس لئے دریا کو پار کرنا کوئی مشکل امر نہیں۔ حالانکہ دریا میں بعض دفعہ پاؤں بیکم

### پانی سے باہر

نکل آتا ہے۔ لیکن کچھ آگے جا کر انسان سر تک ڈوب جاتا ہے۔ بلکہ سر تک ڈوبتا تو کیا بعض دفعہ پانی سر سے بھی دو دو تین تین فٹ اوپر نکل جاتا ہے۔ اس ملاح نے اربوہ لگایا۔ اور معہ کتبہ دریا میں داخل ہوگا

ابھی بھٹو ڈاڑھی خالصہ اس نے طے کیا تھا کہ اس کے لقب کے سب افراد ڈوب گئے۔ وہ خود لوجہ تیرنا جانے کے پچ گیا۔ پانی سے باہر نکل کر وہ پھر ارجو لگانے بیٹھ گیا۔ اور جب نتیجہ اربسہ کا وہی پہلا سا نکلا تو بولا کہ ارجو لگاؤں کا توں کبہ ڈبا سارا کیوں۔ غرض قانون قدرت کی بنیاد۔ ارجو پر نہیں۔ یہ حساب وغیرہ تو قانون قدرت کے نتیجہ میں ہوتے ہیں۔ جہاں قانون قدرت نے انہیں چلایا ہے وہ چلیں گے اور جہاں قانون قدرت نے انہیں نہیں چلایا وہ نہیں چلیں گے۔ اسی طرح شریعت میں بھی یہ چیز نہیں

**شریعت کی بنیاد**

بھی منطق پر نہیں۔ شریعت کی بنیاد اخلاقی تو ان میں ہے۔ شریعت کی بنیاد محبت پر ہے۔ شریعت کی بنیاد قربانی پر ہے۔ شریعت کی بنیاد عقل پر نہیں۔ شریعت کی بنیاد تو انہیں قدرت کے عام اصولوں کی بنیاد نہیں بلکہ اس کی بنیاد

**اخلاق قربانی اور محبت پر**

ہے۔ یہ تین چیزیں ہیں جن کو شریعت دوسری چیزوں پر مقدم رکھتی ہے۔ شریعت بے شک عقل کی بھی مددیتی ہے۔ لیکن وہ صرف اتنی ہی مددیتی ہے جتنی شریعت کے تابع ہو کر چلے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **مَنَّا رِزْقَنَّهُمْ بِنَفْسُوْنَ**۔ مومن کی یہ علامت ہوتی ہے کہ جو چیز اس نے خدا تعالیٰ کی طرف سے پائی ہے اس میں سے کچھ حصہ وہ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرتا ہے۔ اس میں سے کچھ حصہ وہ دین کے لئے خرچ کرتا ہے **مَتَّارِزْقَنَّهُمْ بِنَفْسُوْنَ** میں صرف روپیہ ہی شامل نہیں کہ انسان کچھ روپے بطور چنہ دے کر اپنے فرض کو ادا کر دے۔ **مَتَّارِزْقَنَّهُمْ بِنَفْسُوْنَ** میں آنکھیں بھی شامل ہیں۔ دماغ بھی شامل ہے۔ کان بھی شامل ہیں۔ ناک بھی شامل ہے۔ ہاتھ اور پاؤں بھی شامل ہیں۔ دھڑ بھی شامل ہے

**مَتَّارِزْقَنَّهُمْ بِنَفْسُوْنَ**

میں مکان بھی شامل ہے۔ وہ گندم بھی شامل ہے جو تم نے پیدا کی ہے اور وہ روپیہ بھی شامل ہے جو تم کماؤ ہو۔ وہ گاڑیاں اور موٹیاں بھی شامل ہیں جو تم پیدا کرتے ہو اور وہ گڑ بھی شامل ہے جو تم پیدا کرتے ہو۔ روپیہ دیکھو **مَتَّارِزْقَنَّهُمْ بِنَفْسُوْنَ** کے حکم کو پورا نہیں کر سکتے۔ ہاں روپیہ خرچ کر کے تم قربانی کر سکتے ہو۔ لیکن شریعت میں صرف قربانی کا حکم نہیں۔ قرآن کریم کی آیت **مَتَّارِزْقَنَّهُمْ بِنَفْسُوْنَ** میں ہے۔ اس لئے اگر کوئی شخص اپنی ساری جائیداد بھی بطور چنہ دیدیتا ہے

لیکن اس کی آنکھیں خدا تعالیٰ کے بندوں کی خدمت میں حصہ نہیں لیتیں۔ اس کے ہاتھ خدا تعالیٰ کے بندوں کی خدمت میں حصہ نہیں لیتے تو وہ یہ نہیں کہہ سکتا کہ خدا تعالیٰ نے ایک روپیہ بطور چنہ دیا ہے اور میں نے اپنی آمد کا سو فیصد ہی چنہ دیدیا ہے اس لئے میں نے اپنے فرض کو پورا کر دیا۔ یہ چیز منطق تو کہلائے گی لیکن دین نہیں کہلائے گی۔ دین کا تقاضا پورا کرنا تو یہ ہو گا کہ وہ خدا تعالیٰ کے بندوں کی خدمت میں اپنی آنکھوں کو بھی استعمال کرے۔ اپنے کانوں کو بھی استعمال

**خدا تعالیٰ کے سامنے**

پیش ہوں گے تو وہ بعض سے کہے گا کہ اے میرے بندو میں بھوکا تھا تم نے مجھے کھانا کھلایا۔ میں پیاسا تھا تم نے مجھے پانی پلایا۔ میں تنگ تھا تم نے مجھے کپڑے پہنائے۔ میں بیمار ہوا تم نے میری تیمارداری کی۔ اس لئے جاؤ میری جنت میں داخل ہو جاؤ۔ وہ بندے کہیں گے تو یہ۔ تو یہ۔ ہماری کیا طاقت تھی کہ ہم اپنے خدا کو کھانا کھلاتے۔ ہماری کیا طاقت تھی کہ ہم خدا کو پانی پلاتے۔ ہماری کیا طاقت تھی کہ ہم خدا کو کپڑے پہناتے۔ ہماری کیا طاقت تھی کہ ہمارا خدا بیمار ہوتا کہ ہم اس کی تیمارداری کرتے۔ وہ فرمائے گا۔ یہ اللہ سے ادائے بندہ تمہارا ہے پاس آیا اور وہ بھوکا تھا تم نے اسے کھانا کھلایا تو گویا مجھے ہی کھانا کھلایا۔ میرا ادائیگی سے ادنی بندہ تمہارے پاس آیا اور وہ پیاسا تھا تم نے اسے پانی پلایا تو گویا مجھے ہی پانی پلایا۔ میرا ادائیگی سے ادنی بندہ تمہارے پاس آیا اور وہ تنگ تھا۔ تم نے اسے کپڑا پہنایا تو گویا مجھے ہی کپڑا پہنایا۔ میرا

**ادنی سے ادنی بندہ**

تمہارے پاس آیا اور وہ بیمار تھا تم نے اس کی تیمارداری کی تو گویا میری ہی تیمارداری کی۔ اس لئے جو کچھ میں نے کہا تمہیں کہا ہے۔ جاؤ تم میری جنت کے مستحق ہو۔ اس میں داخل ہو جاؤ۔ پس ایک طرف تم اس حدیث کو دیکھو اور دوسری طرف اس امر کو مدنظر رکھو کہ تم اپنے بیوی بچوں کے لئے کیا کچھ خرچ نہیں کرتے۔ اس جگہ مثال تو میں نے ماں باپ کی دینی تھی۔ لیکن بدقسمتی سے اس زمانہ میں والدین کی محبت بہت کم ہو گئی ہے بدقسمتی سے لوگ اپنی اس ذمہ داری کو ادا کرنے میں اتنی ہی سستی سے کام لیتے ہیں۔ جو ماں باپ کی نصیحت کی ان پر قاید کی گئی ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ والدین ہمارے حادم ہیں۔ ان کا فرض تھا کہ ہمیں کھلائیں پلائیں۔ ہمارا فرض نہیں کہ ان کی خدمت کریں۔ ہمارے ذمہ صرف اپنے بیوی بچوں کی پرورش ہے یہ حالت بڑی ہی بدقسمتی اور

بد اخلاقی کی علامت ہے۔ لیکن اس منطقی زمانہ میں یہ صورت قائم ہو چکی ہے۔ اس لئے میں اصل مثال نہیں دے سکتا۔ لیکن میں کہتا ہوں۔ تم اپنے بچہ کو ہی لے لو۔ تم اپنے بچہ کے لئے خرچ مقرر کرتے ہو۔ اور اپنی بیوی کو دیتے ہو۔ لیکن کیا تم یہ کہتے ہو کہ میں نے اور کیا دینا ہے۔ سارے مہینہ کا خرچ ایک ہی دفعہ جو بیوی کو دیدیا گیا دینا نہیں ہوتا کہ تم بانٹنا نہیں جاتے ہو اور کھانے کے لئے کچھ مٹھائی خرید لیتے ہو۔ تو تم وہ مٹھائی زیادہ مقدار میں خرید لیتے ہو تا اپنے بیوی بچوں کے لئے بھی لے جاؤ۔ تم یہ تو نہیں کہتے کہ میں روپے دیدیے ہیں اب مٹھائی لے جاؤ کیسی کیا ضرورت ہے۔ یا مثلاً تم کوئی کپڑا خریدتے ہو تو وہ کچھ زیادہ خرید لیتے ہو تا بیوی بچوں کے لباس کا کچھ حصہ بنا لیا جائے تم کبھی بھی یہ

**منطقی نتیجہ**

نہیں نکالتے کہ میں نے ایک دفعہ روپیہ دیدیا ہے اب میں نے اور خرچ نہیں کرنا حقیقت یہ ہے کہ جہاں محبت ہوتی ہے انسان ایسے اخراجات برداشت کرنے پر مجبور ہوجاتا ہے۔ میں نے دیکھا ہے کہ ہم جب باہر جاتے ہیں تو کسی لوگ اپنی محبت کی وجہ سے بعض اخراجات ہم پر کرتے ہیں۔ مثلاً میں دو سال سے کوئٹہ جاتا رہا ہوں۔ وہاں ہمارے ہی ضلع کے ایک دوست ڈاکٹر غفور الحق خان صاحب ہیں۔ میں نے دونوں سال تجربہ کیا ہے کہ وہ جب کوئی چیز گھر لے جاتے تھے تو اس کی ایک ٹوکری میں بھی بیچ دیتے تھے۔ مثلاً انگور نکلنے شروع ہوئے اور انہوں نے بازار سے گھر کے لئے کچھ انگور خریدے تو ایک ٹوکری زائد خرید کر وہ ہمارے لئے بھی بیچ دیں گے یا خرچہ لے نکلے اور انہوں نے اپنے استعمال کے لئے کچھ خرچہ لے خریدے ہیں تو کچھ خرچہ لے وہ میں بھی بیچ دیں گے۔ وہ چیزیں اس طرح ملنا تو آتی تھیں کہ ہم سمجھتے تھے کہ وہ اپنے گھر لے جا رہے تھے کہ

**ہماری محبت**

کی وجہ سے انہوں نے ہمیں بھی اس میں سے ایک حصہ بیچ دیا (اللہ تعالیٰ کی عجیب قدرت ہے۔ یہ خطبہ میں نے دسمبر کے شروع میں دیا لیکن چھپنے سے روک گیا۔ آج ہی اس پر نظر ثانی کرنے لگا ہوں جبکہ ابھی ہی

**عزیزم ڈاکٹر غفور الحق خاں**

کو دفنا کر لوٹا ہوں۔ میں اسے اتفاق نہیں کہہ سکتا یہ خدا تعالیٰ کی قدرت ہے جس نے آج مجھے اسی خطبہ پر نظر ثانی کا موقعہ دیا۔ عزیزم زندہ ہوتا تو اسے پڑھ کر کتنا خوش ہوتا۔ مگر اب اس کے عزیز نے اسے پڑھ کر خوش ہوں گے کہ ان کے عزیز کو خدا تعالیٰ نے یہ رتبہ بخشا کہ اس کا ذکر اس محبت کے ساتھ ایک

قائم رہنے والے نشان میں شامل کر دیا گیا ہے۔ اور نہ ہی عزیز میرے اپنے بہت فضل نازل فرمائے۔ میں جب عزیز کا جنازہ پڑھنے لگا تو اس میں بھی میں نے یہ دعا کی کہ اے اللہ کوئی اچھی چیز خود نہ کھاتا تھا جب تک کہ میں نہ کھلاتا تھا۔ اب تو مجھ سے اپنی جنت کی اچھی چیزیں ہمارا طرف سے اے کھلانا کہ ہماری خدمت کا بدلہ اے ملے۔ عجیب تو بات یہ ہے کہ عزیز کو شہ سے آتے ہوئے دو بکس پھلوں کے سیرے لے کر ابھی لایا تھا۔ وہ اس کی لاش کے ساتھ لاہور سے لائے گئے۔ اور آج صبح اس کے مکان نے انور مجوا کے **رَحْمَ اللّٰہِ الْمَحْبُوْبِ** (وجعل مثواه فی المخلصین من عبادک) غرض عاشق مومن یہ خیال نہیں کرتے کہ انہوں نے چنہ ادا کر دیا ہے اور سلسلہ کی خدمت سے آزاد ہو سکتے ہیں۔ یا کچھ رقم بطور نذرانہ خلیفہ وقت کو دیدی ہے اور انہوں نے اپنے تعلق کا اظہار کر دیا ہے بلکہ وہ تو ان کو ہر وقت یاد رکھتے ہیں اور اپنی پرورش میں ان کو شریک کرتے ہیں۔ غرض جہاں محبت ہوتی ہے وہاں منطقی نظریہ کام نہیں دیتا۔ **مَتَّارِزْقَنَّهُمْ بِنَفْسُوْنَ** میں خدا تعالیٰ نے اس طرف توجہ دلائی ہے کہ تم کسی کو کتنی بھی چیز دیدو وہ محبت پر دلالت نہیں کرتی۔ بلکہ وہ اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ تمہیں اس کی

**اہمیت معلوم ہے**

اور اہمیت اور محبت میں زمین اور آسمان کا فرق ہے۔ مثلاً ایک افسر کی اہمیت تمہیں معلوم ہے۔ بسا اوقات تم اپنے بیوی بچے سے بھی زیادہ اس کی خدمت کرتے ہو۔ لیکن اس کی خدمت اہمیت والی ہوگی محبت والی نہیں ہوگی۔ مثلاً اس کی آمد پر تم سو روپیہ خرچ کر دیتے ہو لیکن تم غریب ہو اس لئے اپنے بچے پر تم مثلاً صرف پانچ روپے ماہوار خرچ کرتے ہو۔ مگر جب جسے نکلیں گے اور خول میں دانہ پڑے گا تو تم بھی بھی یہ خیال نہیں کرو گے کہ یہ دانہ افسر کو بھی کھلاؤ۔ ہاں تمہاری یہ خواہش ضرور ہوگی کہ یہ دانہ تم اپنے بچوں کو کھلاؤ حالانکہ تم نے افسر کی آمد پر اس کی خدمت کیلئے سو روپیہ خرچ کر دیا تھا اور بچے پر تم صرف پانچ روپیہ خرچ کرتے ہو۔ یا نرم نرم سوئیاں نکلتی ہیں تو تم چند سوئیاں لے لیتے ہو اور کہتے ہو کہ یہ تمہیں کیلئے ہیں اور یہ تمہیں کی آمان کے لئے ہیں۔ تم یہ سمجھی بھی خیال نہیں کرتے کہ میں انہیں روپیہ دے چکا ہوں اب اور چیزیں لے جانے کی کیا ضرورت ہے۔ کیونکہ محبت کا یہ پھول ہے کہ **مَتَّارِزْقَنَّهُمْ بِنَفْسُوْنَ**۔ تمہیں جو چیز بھی ملتی ہے تم کہتے ہو میں اپنے بیوی بچوں کے لئے بھی لے جاؤں۔

**حضرت عائشہ**

کے متعلق آتا ہے کہ حضرت عائشہ کے زمانہ میں جب

ہوائی چکیاں درآمد کی گئیں تو کچھ چکیاں مدینہ میں بھی لگائی گئیں۔ جب آٹا پیا گیا تو وہ بہت نرم تھا اس قسم کے آٹے کا مدینہ میں رواج نہ تھا۔ ان کے ۱۸ چھوٹی چھوٹی چکیاں ہوتی تھیں۔ جن کے ذریعہ وہ آٹا بناتے تھے۔ ان کیلئے ہوائی چکیاں ایسی ہی تھیں جیسے آج کل کے ٹوں کے لئے ہوائی چکیاں ہیں۔ حضرت عمرؓ نے جواب دیا کہ جو آٹا پہلے تیار ہو وہ حضرت عائشہؓ کے گھر بھجوا دیا جائے دیکھو یہ بھی محبت کی علامت تھی۔ اس آٹے کا حضرت عائشہؓ کے ساتھ کیا تعلق تھا۔ منطلق یہ کہتی ہے کہ ہوائی چکیاں حکومت نے لگوائی تھیں اور آٹے کا تعلق حکومت سے تھا۔ اس لئے آٹا پہلے حکومت کو ملنا چاہئے۔ مگر محبت یہ نہیں کہتی۔ حضرت عمر فرماتے ہیں کہ جو چکی لایا ہے یا جو اس کا ٹکران ہے یا جو دفت کا حاکم ہے اس کے گھر پہلے آٹا نہیں بھیجا جائے گا۔ یہ حضرت عائشہؓ کے گھر بھیجا جائے گا۔ کیونکہ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی چینی بیوی تھیں۔ کوئی منطلق اس حکم کی تائید نہیں کرتی۔ صرف محبت کا قانون اس کی تائید کرتا ہے۔ حضرت عائشہؓ کے گھر میں جب آٹا پہنچا تو محلہ کی سب غور نہیں

**آٹا دیکھنے کے لئے**

جسے ہر گز نہیں۔ کیونکہ ان کے لئے وہ عجیب چیز تھا۔ وہ تو چھوٹی چھوٹی چکیوں میں غلہ پیس کر آٹا بناتی تھیں۔ اس نرم اور ملائم آٹے کا ان میں رواج نہیں تھا۔ اس لئے اور گرد کی مستورات آٹا دیکھنے کیلئے جمع ہو گئیں۔ روٹی لکڑی شروع ہوئی اور ایک پیلا سا پھدکا تیار کر کے حضرت عائشہؓ کے آٹے رکھا گیا حضرت عائشہؓ نے اس میں سے ایک لقمہ بنایا اور مزہ میں ڈالا۔ لیکن مزہ میں ڈال کر حقوڑی دیر چبانے کے بعد آپ رک گئیں اور آپ کی آنکھوں میں سے آنسو بہنے لگے۔ اور حقوڑی دیر کے بعد آپ نے وہ لقمہ باہر پھینک دیا۔ عورتیں جو آٹا دیکھنے کے لئے وہاں جمع ہو گئی تھیں۔ انہوں نے آٹے پر ہاتھ مارنا شروع کیا اور وہ جیران ہوئیں کہ وہ کیا چیز ہے جس کی وجہ سے حضرت عائشہؓ نے لقمہ پھینک دیا ہے انہوں نے کہا اے ہمارا سردار یہ تو نہایت نرم اور ملائم آٹا ہے۔ آپ کو اس نے کیوں تکلیف دی۔ حضرت عائشہؓ نے فرمایا اس آٹے نے مجھے اس لئے تکلیف نہیں دی کہ یہ نرم اور ملائم نہیں ہے۔ پھر فرمایا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں اتنی اچھی چکیاں تھیں نہیں تھیں جتنی اب ہیں۔ ہم مقبروں سے نکل کر آٹا بناتے تھے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

جب بڑی عمر کو پہنچے اور آپ کے دانت کمزور ہو گئے تو بعض دفعہ لقمہ چبانے میں آپ دقت محسوس کیا کرتے تھے۔ اب جو لقمہ مزہ میں گیا تو بیکم مجھے یہ خیال آیا کہ اگر یہ آٹا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہوتا تو میں اس کی روٹی بنا کر

**آپ کو کھلاتی**

اس خیال کے آنے پر مجھ پر ایسی حالت طاری ہو گئی کہ مجھ سے یہ لقمہ نکلنا نہیں گیا۔ اس لئے کہ یہ نرم اور ملائم آٹا سے بنی ہوئی چینی میں ایسی ہی گھاڑی ہوں۔ منطلق کے لحاظ سے یہ فضول بات تھی۔ کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم خلتا کے پاس تھے اور آپ وہ کچھ کھا رہے تھے جو دنیا کا امیر سے امیر آدمی بھی نہیں کھا سکتا۔ یہ بالکل غیر عقلی اور غیر شرعی بات بھی تھی۔ کیونکہ خدا تعالیٰ یہ کہتا ہے کہ جنت میں مومنوں کو وہ کچھ ملے گا جس کا دنیا کے لوگ تصور بھی نہیں کر سکتے۔ لیکن قانون محبت کے لحاظ سے وہ ایک ہی درست بات تھی جو حضرت عائشہؓ نے کی۔ منطلق کے لحاظ سے وہ فضول بات تھی۔ عقل کے لحاظ سے وہ تقویات تھی۔ اور شریعت کے لحاظ سے قابل حیرت۔ مگر محبت کے لحاظ سے یہی اور یہی ایک صحیح اور سچا فیصلہ تھا۔ جس کے مقابل میں کوئی اور فیصلہ نہیں ہو سکتا۔ پس میں آپ لوگوں کو بھی

**اس طرف توجہ دلانا ہوں**

کہ ممتاز زتنہم ینفقون میں وہ روٹی بھی شامل ہے جو ہم کھاتے ہیں۔ ہمیں بھی چاہئے کہ جیسے کہ دنوں میں اپنے لئے جو چیزیں ضروری ہوں۔ ان میں سے کچھ جلسہ کی امداد کیلئے دیں۔ ربوہ کی آبادی اور کمزوری کو مد نظر رکھتے ہوئے میری تجویز ہے کہ یہاں کے رہنے والے ۵۰۰ گرام بطور چنڈہ کے دیں۔ ۵۰۰ من کے حصے ہیں۔ ۱۰۰۰ ہیر اور ربوہ کی ایک ہزار سے زیادہ کی آبادی ہے۔ گویا تین میرنی کس بن جاتے ہیں۔ یہ قریباً اتنی ہی گندم ہے۔ جتنی ننگر میں کام کر کے کھانے والے خود استعمال کر لیتے ہیں۔ پس ایک لحاظ سے تو یہ وہی گندم ہے جو جلسہ کے دنوں میں کام کرنے والوں میں سے اکثر کھائیں گے۔ (میں نے اکثر کا لفظ اس لئے استعمال کیا ہے کہ بعض لوگ باوجود جلسہ کے دنوں میں کام کرنے کے کھانا گھر میں تیار کرتے ہیں) لیکن دوسری طرف یہ محبت کی علامت اور ثبوت ہوگا کہ جلسہ ہونے والے مہمان جب اس آٹے میں سے جو ہم خود استعمال کرتے ہیں کچھ پہلے نہ کھالیں۔ ہمیں تسلی نہیں ہو سکتی۔ بلکہ یہ تو کیا خواہ تم ایک دوسری کی قیمت کے برابر ہی کوئی چیز دو لیکن

**محبت کہتی ہے**

کہ ان سب چیزوں سے حصہ دو جو تم گھر میں استعمال کرتے ہو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ چنڈہ کی تحریک کی۔ ایک صحابی

**جو کی دو مٹھیاں**

لائے اور انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کر دیں۔ منانن تھے۔ اور کہا دنیا جو کی ان دو مٹھیوں سے فتح ہو رہی ہے۔ بعض لوگوں نے اپنے گھر کا سارا سامان ہی باہر لاکر رکھ دیا اس پر منانن لوگوں نے کہا یہ سب دکھاو اور اسے لوگوں کسی کے متعلق انہوں نے یہ کہا کہ بھلا اس سے دنیا فتح ہو سکتی ہے۔ اور کسی پر انہوں نے کہا کہ یہ سب کچھ دکھا دے کیلئے ہے۔ منانن تھیں کا قرقاقدہ ہی یہ ہوتا ہے کہ وہ مومنوں کی ہر حرکت پر اعتراض کرتے ہیں اور یہی منانن کی سب سے بڑی علامت ہے۔ لیکن اس میں کیا شبہ ہے کہ دنیا جو کی انہی مٹھیوں سے فتح ہوئی جو اس وقت چنڈہ میں دی گئیں۔ اگر وہ نہ ہوتیں تو دنیا یقیناً فتح نہیں ہو سکتی تھی۔ اگر وہ نہ ہوتیں تو یقیناً اسلام نہ بھیجا۔ وہ جو کی دو مٹھیاں نہیں تھیں وہ اسلام کی محبت میں گرنے والے دل کے

**خون کے قطرے**

تھے۔ اور دل کے خون کے قطروں سے ہی دنیا فتح ہوا کرتی ہے۔ دنیاوی سامانوں سے نہیں پس محبت کی علامت تو یہ ہے کہ تم جو کچھ گھروں

میں کھاتے ہو۔ اس میں سے کچھ حصہ بطور چنڈہ دو خواہ وہ کتنا ہی قلیل ہو۔ میں یہ نہیں کہتا۔ کہ تم اپنے اوپر بوجھ ڈال لو۔ بلکہ میں کہتا ہوں۔ تم مٹی کے تیل کا جو تم گھر میں جلاتے ہو۔ ایک تولہ دے آؤ۔ اور کہو یہ تیل ہم گھر میں جلاتے ہیں۔ اور ہم نہیں چاہتے کہ اس میں سے ہم ایک حصہ بطور چنڈہ نہ دیں۔ تم ایک تولہ کا نصف حصہ گئی دے آؤ۔ اور کہو کہ ہم گھر میں گئی سے روٹی کھاتے ہیں۔ اس لئے اس سے بھی کچھ حصہ بطور چنڈہ لے لیا جائے۔ تم گو مٹی کا ایک ڈھٹھل سے کاٹ کر دے آؤ۔ اور کہو یہ گو مٹی ہم نے پکائی تھی۔ اس لئے ہم نہیں چاہتے۔ کہ جب تک اس میں سے مہمانوں کے لئے حصہ نہ نکال لیا جائے۔ اسے کھائیں۔ کیونکہ محبت کی یہ علامت ہے۔ کہ جب تک محبوب کوئی چیز استعمال نہ کرے۔ جین نہیں آیا کرتا۔ خدا تعالیٰ جس سے زیادہ سچا اور کوئی نہیں۔ اپنے رسول کی زبانی کہتا ہے۔ کہ جس نے میرے ادنیٰ سے ادنیٰ بندے کو جو بھوکا تھا۔ کھانا کھلایا۔ اس نے مجھے ہی کھلایا۔ پس تم خواہ مٹی کے تیل کا ایک چمچ ہی دو۔ تم خواہ مٹی کی ایک رتی ہی دو۔ تم وہ تیل خدا تعالیٰ کو دیتے ہو۔ تم وہ کھن خدا تعالیٰ کو کھلاتے ہو۔ کیونکہ اس نے خود فیصلہ کیا ہے۔ کہ گو میں محتاج نہیں ہوں۔ لیکن جب تم میرے محتاج بندے کو کھلاتے ہو۔ تو تم مجھے ہی کھلاتے ہو۔

**آمدہ تبادلہ کی قوم مجھے نہ بھجوائی جائیں**

از حضرت مرزا البشیر احمد صاحب ایم۔ اے

موجودہ حالات میں درویشوں اور ان کے رشتہ داروں کی سہولت کے لئے میرے دفتر کی طرف سے یہ انتظام کیا گیا تھا۔ کہ ادھر سے قادیان جانے والی رقوم اور قادیان سے ادھر آنے والی رقوم کو آپس میں ایک دوسرے کے مقابل پر کاٹ کر حساب کر لیا جاتا تھا۔ مگر یہ انتظام میرے دفتر میں پیچیدگی پیدا کر رہا ہے۔ اور ہر حال چونکہ اس قسم کے حسابی لین دین کا کام دفتر محاسب ربوہ کے سپرد ہے۔ اس لئے فیصلہ کیا گیا ہے۔ کہ آمدہ میرا دفتر یہ کام سرانجام نہیں دے گا۔ پس جو دوست تبادلہ رقوم کی سہولت حاصل کرنا چاہیں۔ یا قادیان میں اپنے کسی عزیز کو کوئی رقم بھجوانا چاہیں۔ تو وہ دفتر محاسب ربوہ کے ساتھ خط و کتابت فرمائیں۔ اور ازراہ مہربانی آمدہ کوئی ایسی رقم مجھے نہ بھجوائی جائے۔ البتہ چنڈہ امداد درویشوں کی رقم میرے نام بھیجی جاسکتی ہے۔

(فاکس مرزا البشیر احمد رتن باغ لاہور ۲۲۵)

**تصحیح**

الفضل مورخہ ۲۶ فروری ۱۹۳۵ء میں یہ خبر شائع ہوئی ہے۔ کہ حضرت امیر المومنین امیر اللہ نصرہ اللہ نے حضرت میر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ عنہ کی صاحبزادی سیدہ بشری بیگم صاحبہ کا نکاح لیفٹیننٹ سید سعید الحسن صاحب کے ساتھ پڑھا۔ لیفٹیننٹ صاحب کا نام دراصل سید سعید حسن صاحب ہے۔ نہ کہ سعید الحسن۔ اصحاب تصحیح فرمائیں۔

# یورازور لگاؤ کہ فروری مارچ اور اپریل میں تحریک جدید کا

## بقایا ادا ہو جائے

سہراپریل تک بقایا ادا کرنے والوں کے نام دعا کے لئے حضور میں پیش کیا گیا ہے۔

اس سال کی آمد تحریک جدید کے پندرہویں سال کی آمد، اس حد تک پہنچی ہوئی ہے کہ بالکل ممکن ہو سکتا ہے کہ لقیہ سال تحریک جدید قرضہ لیکر گزارے۔ اور ایسا پندرہ سال میں کبھی نہیں ہوا۔ حتیٰ کہ ۱۹۴۷-۴۸ء میں بھی جو کہ تباہی کا سال تھا تحریک جدید کو قرض لیکر نہیں گزارنا پڑا۔ جبکہ اس میں جو چکا ہے۔ ایسی حالت کا پیدا ہونا خطرناک ہے۔ ابھی لقیہ مہینوں میں نوے ہزار روپے کا خرچ باقی ہے۔ اور خزانہ میں صرف ہزار روپیہ کی رقم ہے۔ اور تقریباً اتنی ہی رقم اور وصول ہو سکتی ہے کہ نوے ہزار روپیہ ہو جائے اور تحریک جدید تیسری لقیہ سال گزار سکے۔ غرض ۷۵-۸۰ ہزار کے وعدے دفتر اول کے پندرہویں سال کے باقی ہیں۔

دفتر دوم کی حالت تو بہت ہی خراب ہے۔ دفتر دوم کی مقدار چونکہ کم ہے اسلئے بقایا کم ہے۔ لیکن اس کا بقایا کئی سالوں سے چلا آ رہا ہے۔ اگر وہ وصول ہو جائے تو ان قرضوں کی ادائیگی میں بہت کچھ آسانی ہو جائے جو تحریک جدید کی جائدادیں بنانے کیلئے لئے گئے تھے۔ پس اول تو

## یورازور لگاؤ کہ فروری۔ مارچ۔ اپریل

میں دفتر اول اور دفتر دوم کے گذشتہ بقائے وصول کریں، دوسرے دفتر اول اور دفتر دوم کے وعدوں کو پچھلے سالوں سے بڑھانے کی کوشش کریں۔

دفتر اول کو مجاہدین کی خدمت میں حضور کے اس ارشاد کے ساتھ اٹھنا بقایا کا دفتر کینال المال تحریک جدید بقایا ادا کرنا اور اس سال کرنا ہے۔ اسلئے کہ دوست اپنے بقائے آخر سہراپریل تک ادا کریں جو اجاب اپنے بقائے سہراپریل تک ادا کریں۔ انکرام حضرت اقدس کے حضور دعا کیلئے پیش کر کے دعا کی درخواست حضور میں کی جائیگی۔ پس اگر آپ کے ذمہ بقایا ہے تو ابھی سے کوشش فرمادیں۔ کہ آپ کا بقایا ادا ہو جائے۔ اور آپ کے پندرہ سال پورے ادا ہو جائیں :-

نوٹ :- آپ تسلی کریں کہ آپ نے وعدہ کر لیا۔ اور کہ اس کی منظوری کی اطلاع مل چکی ہے۔ کیونکہ دفتر بڑا ساتھ کے ساتھ حضور میں جو وعدے پیش ہوئے ہیں سہراپریل تک اگر آپ کو منظوری کی اطلاع مل چکی ہے۔ تو آپ کا وعدہ آچکا۔ ورنہ اب فروری وعدہ ارسال فرمائیں۔

## ذو کینال المال تحریک جدید

# جھوٹ کا آخری حربہ اللہ پر افسرانے

راؤ محترم اقبال احمد صاحب راجپوت

یہ کہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس سے ہم کلام ہوتا ہے۔ دیرہ و اللہ جھوٹ تو ہمیشہ کے شریف اور سچے انسان سے متوقع نہیں۔ اور دوسری صورت پھر یہی رہ جاتی ہے۔ کہ وہ جو یہ کہہ رہا ہے۔ کہ اس سے اللہ تعالیٰ ہم کلام ہوتا ہے۔ سچ اور بالکل سچ ہے۔ اور اس میں شبہ کی کوئی گنجائش نہیں۔ پس یہ انبیاء کی پرکھ کر لئے بہت بڑی کسوٹی ہے۔ فقہ لہنت فی کمہ غمہ من قبلہ اقل الحقلود،

دسورہ یونس رکوع ۲

کسی نبی نے دعویٰ سے پہلے چالیس سال بے عیب زندگی لوگوں میں گذاری تو یہ کیسے ممکن ہو سکتا ہے۔ کہ لکھتے اب وہ اتنا دروغ گو اور دھوکہ باز ہو گیا۔ کہ اللہ تعالیٰ پر ہی جھوٹ بانٹھو دیا

## درخواست دعا

مجھ پر بعض خاندانی حالات کی وجہ سے ابتلا ہیں۔ اجاب درود دل سے دعا فرمائیں۔ دعا کا مرد اکبر بیک لنگر وال ضلع گورداسپور حال قلعہ گوجرانگہ لاہور

اگر ہم غور کریں۔ تو ہمیں معلوم ہو گا۔ کہ انسان ہر کام میں ہمت سے ترقی کرنا ہے۔ علم پڑھنے کو۔ پہلے قاعدہ پڑھنا پڑھنا ہے۔ پھر پڑھنا اور اس کے بعد پھر اور پڑھنا کو درس۔ اسی طرح اگر کسب صنعت و حرفت اور پیشوں کو لیا جائے۔ تو ان میں بھی ترقی تدریجی ہے۔ کوئی عمرہ اور اعلیٰ کاریگر ایک دو روز میں نہیں بن جاتا۔ نہ ہی کوئی اعلیٰ سوداگر یا کاشتکار دو چار روز میں ہی ہو سکتا ہے۔ یہی حال سنگی اور رند کی کاہنوں کی۔ کوئی انسان بہت بڑا دلی عزت یا قطب فروری طور پر نہیں بن جاتا۔ اور نہ ہی بہت بڑا چور۔ ڈاکو یا قاتل آنا فنا ہو جاتا ہے۔ تمام باتوں میں ترقی و تدریج ہے۔ ایک جھوٹا انسان جو اپنے جھوٹ میں بہت بڑھاپا ہے۔ اس نے بہت اعلیٰ مکروری کام تکب ایک روز میں نہیں ہو گیا۔ ضرور وہ پہلے چھوٹے چھوٹے جھوٹ بولنا شروع کرے گا۔ اور پھر آہستہ آہستہ بڑی باتوں میں جھوٹ بولنے لگیگا۔ کبھی کلچر آفری درجہ کو نہیں پہنچا گا۔ اس قانون طبعی کو اور فطرت انسانی کی ترقی یا تنزل میں تدریج کلچر کے قانون کو کسی صورت میں نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔ یہی قانون اور عدل ہمیں نظر رکھنا چاہیے۔ اس انسان کے متعلق فیصلہ کرتے وقت بھی جو دنیا میں یا قوم اور ملک میں محترم شریف۔ نہایت درجہ دیانت دار اور سچا کہلاتا ہے۔ اور لوگ اس کی سچائی اور دیانت اور امانت پر گواہ ہیں۔ اور اس کی امانت اور صداقت اور نیک طبعی ضرب المثال ہے۔ جب وہ ہمارے سامنے یہ پیش کرے کہ اللہ تعالیٰ کلام کرتا ہے۔ اور اس نے مجھے قوم کی اصلاح کیلئے جو لیا۔ یہ بہت بڑا افترا ہے۔ جسے بڑا افترا کہنا ہے۔ جو انسان کو کھتا ہے جو شرافت اور صداقت میں بے خیال ہے اور جس کو سب لوگ اس کی نیکی اور شرافت کی وجہ سے اچھی طرح جانتے ہیں۔ کیا یہ ممکن ہے کہ ایسا انسان حکیم ایسی جرات کرے اور ایسا دھوکہ اور جھوٹ بنائے جس کو بنانے سے عادی جھوٹ اور عادی مجرم بھی گھبراتے ہیں۔ آخر اس بات میں کوئی معقولیت تو ہے۔ کہ کس طرح ایک عمر بھر کا شریف نیک انسان جس کو لوگ نیک اور شریف جانتے ہیں یکدم ہتے بڑے جھوٹ کا مرتکب ہو گیا کہ کہنے لگا کہ اللہ تعالیٰ اس سے کلام کرے۔ حالانکہ وہ اس سے کلام نہ کرتا ہو۔ یہ بہت بڑا انقلاب ایک شریف اور نیک انسان کی زندگی میں یا کسی حادثہ کا نتیجہ ہو سکتا ہے۔ اور یا پھر اگر اس کے دیگر جو اس اور تو سلامت ہیں۔ تو ضرور ہے کہ وہ سچ ہی کہتا ہو جب وہ

## ضرورت ہے

ایک نہایت بوشار۔ دیانت دار اور محنتی کارکن کی ضرورت ہے۔ جو کم از کم انڈرگریجویٹ ہو۔ حساب کتاب اکاؤنٹ سمجھتا ہو۔ اور باقاعدہ رکھ سکتا ہو۔ ایک اوسط درجہ کے کاروبار کو سنبھال سکتا ہو۔ ذمہ دار ہو۔ کاروباری تجربہ کار کو ترجیح دی جائے گی۔ مقامی امیر یا پریزیڈنٹ کی تصدیق سے مندرجہ ذیل پتہ پر درخواست اپنے لاکھ سے آفریزی میں لکھی ہوئی بھیجیں۔ کم از کم تنخواہ جو درکار ہو لکھیں۔ م۔ ب۔ الف مزفت الفضل لاہور

## ال اسلام کس طرح ترقی کر سکتے ہیں؟

کارڈ آئیے پر

# مفت

عبداللہ دین سکندر آباد کن



### دنیا کی کوئی طاہماری آزادی کی راہیں حائل نہیں ہو سکتی

تجاہزہ ۲۴ فروری - محاسن پاشا نے الجیریا کے رہنما موسیٰ علی حاج کو جو تازہ جہا تھا اس پر فرانسیسی اداکار پاریس نے احتجاج کیا ہے۔ اس پر تبصرہ کرتے ہوئے امیر اعلیٰ عبدالکریم الخطیب نے ہٹار سے کہا "فرانسیسی ہم کو ہماری انتہائی آرزوؤں سے بھی محروم کرنا چاہتے ہیں۔" فرانسیسی نہیں کی ایک پارلیمنٹری کمیٹی نے حکومت فرانس سے درخواست کی تھی وہ موسیٰ علی حاج کے نام تار کو غیر دستا د حرکت پر محمول کر کے محاسن پاشا سے احتجاج کرے عبدالکریم نے کہا ہم بدقسمت لوگ ہیں جو فرانسیسی کے بچہ استبداد اور سامراجیت میں پھنسے ہوئے ہیں ہم نہ فرانس کی جائیداد میں اور نہ ترکہ ہیں۔ اگر آج ہم پر ان کا تسلط ہے تو اس کے برعکس یہ معنی نہیں ہیں کہ ہمیشہ ان سے مغلوب رہیں گے۔ نہیں اور سرگز نہیں۔ دور ماہی جیت ہمیشہ کے لئے ختم ہو گیا۔ علاوہ فرانس کے اور تمام سامراجی ملکوں نے دنیا میں بڑھے ہوئے جذبہ وطنیت گواہ دہی ہے۔ پاکستان ہندوستان۔ برما انڈونیشیا سب آزاد ہیں۔ لیبیا بھی جلد آزاد ہو جائے گی لیکن فرانس گویوں اور بندو قوں کی طاقت سے ہم کو غلام رکھنا چاہتا ہے۔ ہم اپنی آزادی اور خود مختاری خود حاصل کریں گے دنیا کی کوئی طاقت ہمارے اور ہماری آزادی کی راہ میں حائل نہیں ہو سکتی اور ہم اس کو جلد حاصل کریں گے۔ (دستار)

### عراقی اسکولوں کے استاد

بغداد ۲۴ فروری - وزیر تعلیم اسید سوزلر نے اسکولوں کے استادوں کے لئے قومی طبی جیمہ کی ایک اسکیم مجلس وزراء میں پیش کی ہے۔ انہوں نے یہ بھی بتایا کہ وہ ان استادوں کا معیار زندگی اور معاشرہ میں ان کا معیار بلند کرنے میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہ کریں گے۔ (دستار)

عبدالرحمن کافانی اینڈ سنز قادیان  
حال میں مٹھا بازار لاہور کی تیار کردہ  
محافظ امیر گولیاں  
دستار کا چائین سلہ مجرب علاج فی تولد و طبیعت  
مکمل خوراک پندرہ روپے۔ تیز ہضم کے مہربان  
ملنے کا پتہ  
حکیم عبدالقدیر کافانی (دستار) مٹھا بازار لاہور

### پناہ گزینوں کا مسئلہ بین الاقوامی ادارہ میں پیش ہوگا

لاہور ۲۵ فروری - نائب وزیر مہا برین و آباد کاری ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی نے آج اسٹار سے ایک مفصلی ملاقات کے دوران میں کہا کہ اگر پاکستان میں ہندوستان سے آنے والے پناہ گزینوں کا مسئلہ یوں ہی قائم رہا۔ تو وہ وقت آسکتے۔ جب پاکستان کے پاس اس کے سوا اور کوئی چارہ کار نہ ہے کہ وہ اس مسئلہ کو کسی بین الاقوامی ادارہ کے سامنے پیش کر دے۔ اس سوال کے جواب میں کہ پناہ گزینوں کی خاطر خواہ آباد کاری میں کیا خاص دقتیں حاصل ہیں۔ نائب وزیر نے کہا کہ "پناہ گزینوں کی آباد کاری میں سب سے بڑی دقت یہ ہے کہ ہر حد سے پاکستان میں ان کی آمد کا مسئلہ ختم نہیں ہو رہا ہے۔" اگر پناہ گزینوں کی ایک معین تعداد ہو اور آپ کے پاس بعض ذرائع ہوں۔ تو ممکن ہے کہ ایسا طریقہ اختیار کیا جاسکے۔ جس کے ذریعہ ایک معین مدت میں الٹ منٹ کے ذریعہ ان کی آباد کاری کی جاسکے۔ لیکن اگر ہندوستان کے واقعات برابر لگوں کو ان کے گھروں سے اجاڑنے رہے۔ تو ہمارا یہ مسئلہ پیچیدہ اور مشکل تر ہوتا چلا جائے گا۔" بیان جاری رکھتے ہوئے ڈاکٹر قریشی نے کہا کہ "پہلی دفعہ بڑے پیمانہ پر پاکستان کی جانب پناہ گزینوں کے آنے کے بعد ہندوستان سے ہمارا یہ سمجھوتہ ہوا تھا کہ اقلیتوں کی ہر ممکن طریقہ سے حفاظت کی جائے گی۔ تاکہ پناہ گزینوں کا مسئلہ حل کیا جاسکے۔"

"لیکن ہندوستان میں بعض ایسے عناصر ہیں جو ہاں کی مسلمان آبادی کو ستانے اور پریشان کرنے میں کوشاں ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ وہاں کے مسلمانوں پر اب تک ہراس ماری ہے۔ اور جس کی وجہ سے ہجرت کا مسئلہ بند نہیں ہوتا۔" وہ تقسیم کے دوسرے ہی دن سے ہندوستانی مسلمان اپنی ثقافتی انفرادیت جو قرار رکھنے کی طاقت کھو بیٹھے اور اب وہ یہ محسوس کر رہے ہیں کہ ان کا وجود ہی معرض خطر میں پڑ گیا ہے۔" دوسرے سوال کے جواب میں ڈاکٹر قریشی نے کہا کہ وہ حال میں مشرقی پاکستان میں پناہ گزینوں کی بڑی تعداد ہندوستان سے داخل ہوئی ہے۔ ہم لوگ اب تک یہ امید کر رہے ہیں کہ ہندوستان انہیں دلپس لے کر ان میں اپنی حفاظت کے متعلق اعتماد پیدا کر سکے گا۔ ہندوستانی حکام سے یہ بات کہی گئی ہے۔"

ڈاکٹر قریشی کل قان کے لئے روانہ ہو رہے ہیں۔ جہاں وہ ڈی جی ریٹینشن فنانس کارپوریشن کی قائم کردہ ریویو کمیٹی کے رکنوں اور کوآپریٹو سوسائٹی کا ساتھ کر کے خود یہ دیکھیں گے کہ پناہ گزینوں کی آباد کاری میں کس قدر ترقی ہو سکتی ہے۔ ڈاکٹر قریشی ۲۸ فروری کو کراچی پہنچ جائیں گے۔ (دستار)

### بہاول پور میں آب پاشی کی نئی سکیم

بغداد ۲۴ فروری - حکومت بہاول پور کی وزارت زراعت نے بہاول پور کے دیہاتی علاقوں کو کھوپوں کے ذریعہ پانی دینے کی ایک نئی سکیم کی منظوری دی ہے۔ وزارت کاشت کے باری باری فضل سے طریقے کو بھی منظور کی ہے۔ اور کاشت کاروں کو ہدایت کی ہے وہ اس پر عمل کریں۔ (دستار)

<p><b>ربوہ کے مقامی اجناس</b> ربوہ جنرل سٹور ربوہ سے خریدیں فرمائیں!</p>	<p>قادیان کا قدیمی مشہور عالم اور طبیب تحفہ تہذیب <b>سمرقند نور</b> حضرت خلیفۃ المسیح اول کا مبارک نسخہ اطباء ڈاکٹر روسا۔ امرتسر اور بریلی بڑی بزرگ ہستیوں کو گرویدہ اور کایوں کو جسم آنتہا بار بار تمام امراض چشم کا یقینی علاج ہے</p>	<p><b>طاقت کی گولی</b> طاقتی پٹھوں کی کمزوری کر کے شاہ زور اور طاقتور بنا کر صاحب بنادیتی ہے پانچ روپے</p>
<p><b>اکسیر امٹرا</b> مکمل گرجا ہوا بچے پیدا ہو کر رہا ہوں اسکا استعمال از روغنیہ قیمت مکمل خوراک ۲ روپے</p>	<p><b>حب اکسیر</b> مادہ تولید کو ضائع ہونے سے بچا کر طاقت دوبارہ پیدا کرتی ہے۔ قیمت چار روپے</p>	<p>لاہور کے مقامی احباب اللہ دتہ صاحبان فروش نزد رتن باغ لاہور خرید فرمائیں</p>

ادویا ملنے کا پتہ۔ شفا خانہ رفیق حیات ٹرنک بازار سیالکوٹ

### فرقہ بازی کی لعنت

مکرمی تبلیغ کے دانے ہو۔ بکھرنا نہ خبردار کے عنوان سے اور اس کے بعد ایک آدھ مرتبہ اور بھی "نوائے وقت" کے صفحات کے ذریعے آپ قوم کو تفرقہ اندازی کے ہلکے شایخ خبردار کرینگے علاوہ قوم بچھنی اتحاد کی تلقین کرکے میں آپ لکھا تھا کہ اتحاد و اتفاق جس ایک گناہ قوم پرستانہ مملکت پائی اور قمر فلاحی سے نجات پا کر باہم آزادی پر جلوہ گر ہوئی۔ اسے کسی صورت میں مٹنے نہیں دینا چاہیے، مگر حکمہ ملٹری اکاؤنٹس میں ایک حکم ایسی بھی آیا ہے۔ اس میں فرقہ داری کو ہرادی گئی ہے۔ وہ یوں کہ ہر ملازم محکمہ سے اس کی تاریخ پیدائش۔ تعلیم۔ تجربہ کے کوائف کے علاوہ مذہب اور فرقہ معلوم کیا ہے۔ اور وہ بھی ان الفاظ میں کہ مذہب مثلاً عیسائی مسلمان پارسی وغیرہ بتایا جائے اور صرف مسلمان یہ بتائیں کہ وہ شیعہ سنی۔ اہلحدیث۔ اہل قرآن۔ احمدی لاہوری یا قادیانی کیا ہیں۔ اس حکم سے سرسبز واضح ہو جاتا ہے کہ مسلمان ملازمین میں جو کہ لیبی طور پر محکمہ میں ایک بہت بڑی اکثریت رکھتے ہیں۔ فرقہ بازی اور منافرت پھیلائی جائے گی۔ ان کا صرف مسلمان بنا دینا کافی نہیں ہے

لعنت فرقہ بازی کو جو کہ قائد اعظم کی ان تفکرات کو شعرتوں سے مٹی سے اتنی جلدی اجاگر کیا جا رہا ہے کہ ابھی قائد اعظم کا کفن تک میلان نہیں ہو سکا۔

اگر فرقہ کے متعلق معلومات ہم پہنچانے کا کوئی خاص ہی مقصد ہے تو عیسائی فرقوں کے بارے میں کتبوں نہ پوچھا گیا کہ وہ پر دستا ہیں۔ یا کیتھولک یا میٹھوڈیک ہیں۔ مسلمانوں پر ہی نظر کر کیوں کوئی خفیہ مقصد ہے اس لایعنی حکم کا؟

یہ فرقہ داری ہی تھی کہ جس نے سنی امیر اور سنی عباس جیسی باہرہوت حکومتوں کو بدنام و ناکام بنا دیا کیا افسر مجاز یہ بتا سکتے ہیں کہ ان کا یہ حکم حکومت پاکستان کی کس ایسی کامیابی ہے کہ محکمہ کے افسر علی یمنی ملٹری فائنشل ایڈوائزر سے اجازت لے کر یہ حکم نافذ کیا گیا ہے

ملٹری فائنشل ایڈوائزر راولپنڈی کو چاہیے کہ ازراہ کرم فوراً اس شہر انگیز احکام کا منسوخ کر کے منقلد افسروں سے ان کے لفاظی جواب طلبی کریں۔

راولپنڈی ایک مخلص قوم  
(نوائے وقت ۲۵ فروری سنہ ۱۹۵۰ء)  
بغداد ۲۴ فروری - معلوم ہوا ہے کہ وزارت صحت ریاست کی تجارتی منڈیوں میں پیم یارخان بہاول پور اور چشتیاں میں تین زمانہ ہسپتال قائم کرنے کا ارادہ رکھتی ہے۔ (دستار)